

# 青草坡:乡村旅游照亮致富路

“故人具鸡黍，邀我至田家。绿树村边合，青山郭外斜。”唐代诗人孟浩然《过故人庄》中的几句诗道出了乡村生活的恬静与安逸。如今在距离太原23公里的太原市阳曲县黄寨镇上安村，也有一处如诗人笔下的诗意图，它就是青草坡乡村庄园。

贫困村变身  
美丽乡村

乡村旅游助力  
脱贫攻坚

从市区出发一路北上，约一个小时后记者来到了阳曲县黄寨镇上安村。进入村庄，道路两旁的杏花、梨花争相开放、一派春意盎然。漫步在小路上，星星点点的民宿散落于村中，“西菊苑”“东篱阁”“南雁轩”等，一座座颇具诗意图的院落让人流连忘返，仿佛置身于梦里田园。

据了解，青草坡乡村庄园系国家AAA级景区，全国农业旅游示范点，山西省休闲农业与乡村旅游示范点。庄园规划面积2000余亩，现已开发300余亩，其中摄影基地100亩，农耕文化园150亩，假日农场20亩，盘活闲置院落13处，停车位200余个，具备500人就餐、200人住宿的接待能力。2020年接待游客十余万人次，取得了良好的经济效益和社会效益。

然而这样一个景色宜人、诗情画意的美丽乡村，15年前还是一个地处偏僻，交通不便，基础设施落后的贫困村。全村共54户158人，人均年收入不足1500元，导致人口流失、耕地荒芜，多处院落闲置。“看着自己土生土长的村子逐渐变成了‘空心村’，自己心里真不是滋味，就想为这村子里做点事。”青草坡公司创始人臧玉生感慨道，当时压根儿也没想到搞乡村旅游，就是想把老宅子拾掇一番，在自家的地里种点桃杏、颐养天年。

2006年老臧的儿子臧志凌从北京回来之后，发现其中蕴藏着的“乡村旅游”商机，毅然决然返乡发展。



2006年，项目开始筹建，到2007年，项目正式启动。既能做自己的事业，又能造福村民，臧志凌将自己依靠农村资源去做民宿的想法落在了上安村。

在青草坡乡村旅游的带动下，2014年上安村率先实现了精准脱贫，2019年上安村实现人均收入11260元，同时村庄面貌也发生了翻天覆地的变化。

今年61岁的王元大在青草坡乡村旅游区工作已经9年了，是一名身兼数职的“多面手”。“修理、木工、电工……咱也干不了别的，就是发挥些自己的专长，为村里发展尽点力。”看一看他现在的舒心日子，唠一唠他家的巨大变化，一切就了然了。“以前家里要供着两个大学生上学，一年靠种地仅仅万把块钱的收入。自从村里建起了旅游庄园，2013年自己和老伴就来这儿打工，现在有了比较稳定的收入，一年下来能有五六万。自己用这些积蓄还在县里买了套房，生活有了保障，日子是越来越甜。”言语间，王元大笑得阳光灿烂。

在上安村，像王元大一样在自家门口就能打工挣钱的村民还有很多。

“很多村民因为年龄大了，出去打工没人要，于是我们就把他们吸收到旅游区来。农忙时种地，农闲时打工，在这里做保洁，一个月下来也能有2000元左右的稳定收入。此外还有村民通过出租院落、开办农家乐、开发乡村民宿等，大家的收入都有了明显增加。”官圪垛联合村支委张雪琪说。

经过十几年的发展，如今的青草坡乡村庄园已成为集“食、住、行、游、购、娱”为一体的特色休闲农业旅游基地。既有农耕、采摘等原生态乡土项目，又有以“薰衣草园、冰雪王国、休闲乐园、欢乐采摘、乡村民宿、农家土饭、上安风韵、‘君子六艺’研学”等为主要特色的乡村旅游产品。甚至可让城里的小孩做“放羊娃”，体验真实放羊的乐趣，吸引着太原和周边的游客。

同时，青草坡公司还探索“房屋土地挣租金、上班打工挣薪金、旅游服务挣现金、经营入股挣分红”的“四金助振兴”模式，通过劳动技能培训，产业座谈会、外出考察等形式，带动村民充分解放思想，

产业发展  
未来可期

投身到乡村旅游建设事业中，享受产业发展红利，实现生活富裕。

“未来我们将继续摸索出一条在乡村旅游带动下促进农村综合改革建设的标准模式，实现以点带面，最终实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴终极目标。”谈及未来，臧志凌信心满满。

本报记者 毕晶晶 文/摄



饭店关张 老板欠薪

## 法律援助帮五名员工讨回工钱

受疫情影响，一家饭店关张，老板拖欠了厨师、服务员等5名员工3个月的工资。这些员工通过求助省农民工法律援助工作站，于不久前讨回了工钱。

“打工时一定要注意保留能证明劳动关系的证据，以便在合法权益受到侵犯时依法维权。”援助律师一再提醒。

被欠薪

李师傅等5人分别来自广西、江西等省份，2020年3月经人介绍，来到我市一家海鲜饭店分别担任厨师和服务员。

同年8月底，疫情冲击下，饭店因经营不善关张，老板当时拖欠了李师傅等人6月到8月的工资未付。

事后，李师傅等人曾多次讨要欠薪，

但均没有结果，最后找到省农民工法律援助工作站求助。

找证人

冯峰律师受理案件后，详细了解案情并收集证据，帮助起草了仲裁申请书，在小店区劳动争议仲裁委员会立案。随后，援助律师又联系到饭店老板，协助仲裁委送达了法律文书。

为了搜集更多证据，援助律师了解得知，李师傅等人当初是由店长老王介绍来的，也是老王与他们约定的工资数额并考勤，工资则是由饭店老板发放。

援助律师联系到老王，向其讲明法律规定，建议其最好能出庭作证，并提供考勤工资表。经再三沟通，老王同意了。

庭审时，饭店老板再三强调李师傅等人不是他招聘的，工资也不是自己约定的，对相关经营情况毫不知情。

直到看到确凿的证据，饭店老板才“明白”了自己必须要承担的责任，在庭审后主动与李师傅等人协商解决问题。

需注意

经过艰难的“谈判”，饭店老板最终同意按一定比例支付工资，双方达成调解协议书后，李师傅等5人每人拿到了5000元至2.5万元不等的工资。

经过几个月奔波，李师傅等人讨回了欠薪，但由于缺乏证据，他们的维权道路平添了许多困难，援助律师提醒，打工要注意保留证据。

本报记者 侯慧琴

## 军事专家 为大学生作报告

本报讯(记者 张晓丽 通讯员 冯璇)4月19日，中北大学消息，该校特邀原北京军区粟戎生副司令员到该校调研并作关于武器装备的学术报告。

粟戎生，1961年加入中国人民解放军，1999年晋升为中将军衔，在45年的军旅生涯中，他经历了和平时期战火的洗礼和考验，在1967年击落美侦察机作战中荣立三等功。1998年8月至2006年1月任北京军区副司令员，在工作中结合部队建设和作战训练实际，积极开展科学研究，曾获国家科技进步二等奖、军队科技进步一等奖等多项奖励，并获得国家专利技术十余项。

讲座中，粟戎生副司令员以《武器装备研制几个问题的探讨》为题，结合自己多年部队实战经历以及科学实践，分析了武器装备发展、研究需求，阐述了武器装备设计的基本思路与实践，从作战全过程提出对武器装备系统的需求，从战场生死对抗提出对武器装备性能的需求，指出了当前作战功能和训练功能逐步一体化趋势，由此强调了现代武器装备研制需要考虑的重点问题，为中北大学相关学科发展、科学研究指明了方向。

据了解，中北大学作为八路军总司令部在太行抗日根据地创办的我党我军第一所兵工学校，始终秉承太行精神红色基因和“致知于行”的校训，发扬老一辈军工求真务实、精益求精的精神，为国防军工事业作着积极贡献。未来学校将进一步发挥军工办学特色，优化人才培养模式，以更高标准提升人才核心素养，推动特色学科发展，为新时代国防现代化发展继续贡献力量。



教职工无偿献血

本报讯(记者 王丹 通讯员 李保国)4月16日，小店区第三中学校开展无偿献血活动，全校65名教职工积极参与奉献爱心。最终，34名教师查验合格，共献血13200毫升。

开展反诈讲座

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)4月15日，和平北路派出所民警前往万柏林区第二实验小学开展反诈宣传，民警采用讲学互动形式，以案说法传授防范技巧。

宣传国家安全

本报讯(记者 袁剑锋)4月15日，巨轮街道司法所和北大街东社区联合辖区驻地单位，开展了国家安全教育日主题宣传活动，并现场设置法律咨询服务台，为辖区居民提供免费法律咨询和特殊群体法律援助等服务。

座谈安全生产

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 刘璟琛)4月15日上午，杏花岭区市场监督管理局联手区应急局和杨家峪街道，召集4家气瓶充装企业开展了气瓶充装

安全警示教育座谈会，督促企业主动开展风险隐患排查治理，加强安全教育培训，完善、打造充装、出厂、运输、使用安全生产链。

宣传国安法规

本报讯(记者 侯慧琴)4月15日，老军营小区二社区党支部组织全体社区干部、老党员和居民代表，开展了国家安全日宣传教育活动。魏红梅律师应邀为大家讲解了《国家安全法》《密码法》和防电信诈骗等法律法规知识，并通过以案说法帮助大家提升国家安全意识。